



对立新小区进行绿化



拆除振华小区内侵占绿地的乱搭乱建



园林工人正在对苹果花园西墙进行绿化补植

全力冲刺创园“国考” 精心建设绿色家园

——文化路街道创建国家园林城市工作纪实

策划 张振 图/文 吴琛 杨孝 赵琦

初秋时节,区老年活动中心“静心园”里花木扶疏,绿树吐翠,一簇簇的紫薇花在微风中轻摆,一幅“似痴如醉丽还佳,露压风欺分外斜”的美好景象。尽管已经过了晨练时间,依然有不少市民在此散步;一群跳完健身操的阿姨们正更换音乐,开始当天的扇子舞练习。这是文化路街道创建国家园林城市,建设绿色生态家园的一处缩影。

自创建国家园林城市活动开展以来,该街道按照区委区政府下达的创园任务目标,投入资金100余万元,先后完成了辖区16条背街小巷、6个游园、10个居民小区的绿化提升和改造,并对全区遥感存疑项目和备查疑点中涉及本辖区的11个居民小区、5个游园存在的具体问题进行了整治落实和绿化补植。共栽植各类树种6000余棵,绿篱3000余米,铺装草皮10000余平方米,辖区环境面貌有了较大的提升,一个绿色宜居生态家园正建设的越来越美好。

游园绿化改造 让居民出门入园

谈起街道创园建设带来的变化,家住文化二村中心游园附近的张女士竖起大拇指称赞道“都在讲民心工程,要我说这就是民心工程!”据张女士介绍,过去开窗就怕闻臭味,出门就怕踩垃圾。现在每天早上和傍晚,她都会和邻居们在游园里跳跳舞,散散步。“现在家里根本待不住了,就想出门呼吸新鲜空气呢。”

然而在改造之前,这里却是一副完全不同的景象。文化二村原本也有一个小游园,但由于规模小、配套设施差,加之周边住户杂乱,没多久便乱草丛生,垃圾成堆。创园活动开展后,街道和社区克服种种困难,拆除了游园内三处违章建筑,整修了周边道路,建起了水冲式公厕;将园内垃圾全部清运,翻土后栽植紫叶李、黑松、百日红、碧桃、紫荆、小叶女贞球等树种150余棵,播撒种植三叶草360平米;同时,对游园四周墙体进行了粉刷,在园内新建石质廊架,并铺设便道贯穿游园,方便居民行走、休憩。现在这个社区游园成了居民们休闲健身的小天堂。

按照相关改造方案,该街道还对区老年活动中心游园进行了升级改造。拆除了西侧两间车库作为游园出入口,使其成为了开放式游园。按照乔、灌、花、草相结合的方式在游园内栽植了马褂木、碧桃、紫荆、法青、紫叶李、青竹、小叶女贞球、樱花、高杆石楠、红叶石楠球等树种700余棵、绿篱500余米;四周铺设了长度368米跑便道方便游人行走,东侧小广场被修整一新,成为了社区居民开展文体活动、孩子们嬉戏玩耍的好去处;北侧原有沙滩球场一处,经过重新整理也焕然一新。升级改造后的游园成了集休闲、娱乐、健身为一体的综合性公共绿地,给周围群众带来了极大便利。

华山小区游园也是一个居民休闲常去之处,该街道亦把此游园的改造纳入创园工作中。将园内10处菜园子彻底清除,重新铺设花砖320平方米,整个游园廊亭全被粉刷一新;在对原有树木进行修剪的基础上,又栽植了红叶石楠、高杆女贞60棵。此外,该街道还在文化三村、文化四村、立新小区三处游园内补植紫叶李、龙爪槐、高杆女贞、黑松、百日红、瓜子黄杨球和红叶石楠球等300余棵,绿篱610米。在兴安街三角地游园南侧修建花池30余米,栽植了小叶女贞球、大叶扶芳藤,将原有花架栽植了凌霄。

小区绿化补植 让居民开窗见绿

近日,文化北里小区内22处私搭乱建和小菜园被彻底清理。这是今年创园开展集中整治活动中的第10站。在此之前,已对存在问题的华山小区、立新小区、龙腾家园、华檀居、苹果花园、龙光路、中兴路、文化四村等小区和路段开展了集中整治。该街道组织综合执法中队、相关社区、社区在职党员、网格员和环卫工人联合行动,对小区内的乱搭乱建、私建菜园等毁绿占绿现象进行了集中清理,累计清运垃圾达3000余车。清理完成后街道进行了绿化补植,栽植月季、百日红、红叶石楠球、小叶女贞球等1000余棵,卫矛600余平方米,绿篱400余米。

该街道还对部分小区进行了绿化升级,先后完成了文化北里小区、立新小区、文化一村、文化二村、华山小区、东郊花园、市政府家属院、鑫苑小区的绿化补植,栽植高杆女贞、小叶女贞、红叶石楠球、广玉兰、瓜子黄杨球、紫叶李、龙爪槐、白蜡等树种600余棵,铺设草皮4000余平方米。

全员植树护绿 打造城市“绿肺”

走在新声路上,小巷两旁的绿树枝叶繁茂,空气清新,沁人心脾,树龄长些的树木的枝杈在路人上方几近相交,形成了天然的“遮阳绿伞”。自开展创园工作以来,该街道加大对背街小巷的行道树补植力度,先后对吉品街、中兴路、龙庭街、龙宾巷等14条背街小巷行道树补植。各条路段都按照每隔4米一棵树的标准,栽植高杆女贞、广玉兰、香樟等绿化树木,共补植行道树917棵。

植物是一个城市赖以呼吸的“肺”,该街道借助创建国家园林城市的有利契机,充分宣传发动,号召居民开展植树护绿活动,打造城市“绿肺”。通过向辖区居民发放《致居民的一封信——创建“绿色社区”倡议书》6000余份,鼓励居民参与绿色消费,倡导绿色生活;成立环保志愿者队伍12支,定期开展社区环保活动,促使居民养成绿色生活、爱绿护绿的好习惯;龙头、光明北等社区还鼓励每个家庭在社区种下一棵树,社区绿化覆盖率得到明显提高。

该街道还组织各社区通过党员认养绿地、建“党建花园”等形式,开展绿化家园活动;设立责任区,定期组织社区党员干部、在职党员、志愿者队伍义务清理居民生活垃圾。利用植树节前后有利植物生长的气候,组织各社区和街道机关工作人员集中开展植树活动;同时,还发动和协助辖区单位建设花园式学校、园林式单位,共同布绿护绿,共建绿色生态家园。

随着创园工作的一步步推进,“绿水青山就是金山银山”的生态观念已植根于文化路人心中,绿色宜居生态家园正建设的越来越美好。



社区居民参与小区绿化建设



对区老年活动中心游园改造升级



工作人员在对小区内树木喷洒防虫药物



拆除立新小区游园里的违章搭建



龙腾家园集中整治活动



小区绿化覆盖率显著提高



小区绿地旧貌换新颜



在东郊小区游园内散步的居民



游园内廊亭一角